



城市更新 青岛要为全国“打样”

入选全国城市更新示范城市 三年将获8亿元中央奖补资金支持

日前,青岛市顺利通过财政部、住房和城乡建设部组织的城市更新示范城市专家评审和现场答辩并通过公示,成功入选15个城市更新示范城市,是唯一入选的计划单列市。2024—2026年将获得8亿元中央奖补资金用于城市更新工作。

三年累计开工项目2700多个

青岛是国家沿海重要中心城市、特大城市,也是制造业名城和重要开放口岸,城市建设规模体量大。同时,由于开展规模化城市建设时间较早,已进入由“增量建设”向“建设改造并重”转型阶段。目前,青岛市建成区面积969平方公里,城镇化率78.3%,城市中有历史街区13个、尚未启动改造的城中村178个、保护性建筑和工业遗产1700余座,大批管网和市政设施进入更新期,推动城市内涵式发展的需求现实而紧迫,开展城市更新工作典型示范意义强。

从2021年开始,青岛市在全国较早谋划并系统开展了城市更新工作,启动三年攻坚行动,实施历史城区保护更新、市政基础设施建设、旧城旧村改造等十个领域攻坚。截至目前,累计开工项目2700多个、完成投资5300多亿元。实践中,探索形成了“以产城融合模式推动低效用地开发”“老旧小区与街区一体化改造”“政府主导实施



山东路鞍山路东北象限连接匝道建成通车。

城中村拆迁改造”等有效做法,为未来开展更新示范工作奠定了良好基础。

近年来,结合攻坚行动的实施,青岛市在城市更新领域建立了清晰台账。前期,又对照此次更新示范涉及的领域,在地下老旧管网、老旧片区配套等方面查找了10个薄弱环节,建立了底数清单、问题清单、项目清单,逐项拟定了提升改造计划,为今后工作开展提供了有力支撑。

讲文明 树新风 公益广告

您懂得 遵纪守法 诚实守信
别忘了 依法纳税 公平竞争



中共青岛市委宣传部

展污水系统布局优化,提标改造9座准四类以下的污水处理厂,进一步完善污水管网,实施管网运行排查监管、城市黑臭水体动态清零以及排水分级分类管理等长效机制建设,打造李村河流域污水管网全覆盖样板区。

补齐市政基础设施短板,主要是全域推进海绵城市建设,完善城市排水防涝工程体系,按照50年一遇内涝防治标准,对城区河道全面除险;深化城市生命线工程,实现供热、燃气、排水等9大防灾减灾领域智能感知全覆盖;提升宜居品质,新建一批城市绿色空间,改造一批综合杆箱、物流设施等。

改善老旧片区功能品质,主要是实施老旧片区功能改造,围绕“一老一小”开展嵌入式设施服务改造工程,新建网红打卡点、推进“国球双进”进一步提高片区功能品质。同时,加快完善房屋定期体检、质量保险和养老金等三项制度。

打造特大城市更新示范样板

城市更新示范城市建设作为未来三年国家重点推动的工作任务,涉及财政、发展改革、住房城乡建设、水务管理、城市管理、民政等多部门职能。结合最新部署要求,青岛市将抓紧细化城市更新示范城市实施方案,进一步明确分工、压实责任、卡实节点,细化时间表、路线图,加强过程调度、压力建设,定期通报工作进展情况,推动项目快开工、快建设、快见效。统筹考虑中央预算资金、城市更新示范奖补资金、超长期特别国债等政策资金安排,最大程度保障项目建设。围绕更新示范项目管控、资金管理、绩效考核、运维服务等方面,抓好城市地下管网更新改造、污水管网“厂网一体”建设改造、市政基础设施补短板、老旧片区更新改造等重点工作。力争通过三年示范,推动城市功能品质显著提升,形成可复制、可推广的特大城市更新示范样板。

下一步,青岛市将紧抓城市更新示范城市机遇,加快推进各项工作,进一步完善城市功能,提升城市品质,推动青岛高质量发展。**观海新闻/青岛晚报/掌上青岛**记者 徐美中

更新示范确定四个重点领域

青岛城市更新示范方案确定了主要思路和目标,将重点围绕保障城市安全和促进城市品质提升,锚定“韧性、生态、宜居、精致、智慧”等五项目标,突出抓好“城市管网、安全韧性城市、宜居品质”等三类工程,着力在“北方特大城市高质量更新、海滨丘陵城市安全韧性保障、跨区域水厂和水网一体运营、城市精细智慧治理”等四方面创新可持续发展模式,努力形成具有在全国推广价值的典型经验。

更新示范的重点领域是四个方面,分别为推进地下管网更新改造、加强城市污水系统建设、补齐市政基础设施短板、改善老旧片区功能品质。

其中,推进地下管网更新改造,主要是摸清地下管网功能属性、位置关系、运行安全状况等信息,建立地下管网老旧破损、风险隐患管理台账。科学制定计划,逐步对超过设计使用年限、材质落后、功能失效的城市地下管网进行更新改造,保障稳定供应、提升服务质量、满足使用需求。因地制宜建设地下管廊,提高管网集约敷设水平,打造安全高效的地下管网体系。

加强城市污水系统建设,主要是开

胶州市综合行政执法局 拆除2600平方米存量违建厂房

本报6月10日讯 为扎实推进城市更新和城市建设,助力“五大新城”高质量发展,胶州市综合行政执法局胶东执法中队以重大存量违建专项整治为突破口,持续打响了“两违”整治攻坚战。日前,胶东执法中队集中组织力量,依法对胶东街道小麻湾西村村北、上合大道西侧一处建筑面积约2600平方米重大存量违建厂房进行了拆除。

拆除前,胶东执法中队依程序向当事人下达了限期整改通知,围绕治违要求、结合典型案例持续展开说服攻坚,并给予其充足时间转运生产设备。拆违现场,执法人员设置警戒区域,指挥挖掘机等机械安全有序地展开拆除作业。截至目前,该处存量违建已全部拆除,建筑垃圾同步清运完毕。



违建拆除前

下一步,胶州市综合行政执法局将锁定目标、重点突破,以高压态势和“零容忍”态度,深入推进“两违”整治行动,切实为城市更新和“五大新城”发展建设贡献力量。**(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛)**记者 马丙政 通讯员 傅念文